

杭州第一辆电车长啥样 来听老公交人讲老底子的故事

一家三代都是公交人,爷爷和父亲是司机,90多岁的母亲曾是乘务员

本报记者 黄伟芬
通讯员 黄佳琪 文/摄

“钱塘门外么少年宫,穿过著名的北山街,断桥残雪在眼前,新新饭店么停一停,宝石山上看一看,劝君不要多留恋,好的景点在后面……”仔细听来,这地道的杭州话里,说的是从钱塘门外到灵隐的一路景点,在公交车语音播报没有普及之前,靠的是乘务员播报。

前天下午,杭州古新河边,老公交人庞培华的这段说词,吸引了好些路人。这些说词是他从母亲那里听会的。庞培华年少时,母亲是公交公司的乘务员。

一甲子前的4月26日,杭州万人空巷,第一辆电车开通,大家齐聚湖滨胜利剧院参加通车典礼。想起小时候从大喇叭实况广播中听到这个消息的激动,他决定“复刻”杭城第一代电车。而庞培华做的这辆电车,会在4月26日杭州电车开通60周年庆上展出。

母亲: 老底子的乘务员,还要介绍景点

庞培华的母亲已经九十多岁了。她回忆,尽管当年的公交线路没有现在多,但是那时候的乘务员,不仅要熟记各个站点,还肩担着给外地游客介绍景点的重任。因此有时候换线路,乘务员都要提前做好功课,熟悉一条条线路。

夜未深,灯光昏黄,窗户边母亲一次次重复和卡顿——几十年过去,这一幕犹在眼前。庞培华说,往往母亲自个儿还没背熟,家里的小伢儿们已经朗朗上口。

当年公交车能开上苏堤白堤,要是上海游客问起杭州吃食,楼外楼的西湖醋鱼和叫花鸡总在母亲的推荐之列。

如今公交车的站名播报都是标准的普通话,有的还配上了英语站名。

作为老杭州,庞培华希望增加一些杭州方言的韵味。“其实杭州有很多景区的公交线路,是不是能够在

一些比较有特色的线路上尝试一下杭州话报站,对于外地游客来说是不一样的体验。”

他唱起西湖风景区的7路车站名——

七路车,王牌车。历史长,资格老。湖滨是它中转站,灵隐就是落客站,从中景点一站一站又一站。钱塘门外少年宫,车过著名北山街,断桥残雪在眼前,新新饭店停一停,宝石山上看一看,劝君不要多留恋,好的景点在后面:苏堤春晓六吊桥,精忠报国岳王庙,曲院风荷斜对照,玉泉池水鱼儿跳,双峰插云穿云霄。九里云松石莲亭,北高峰前迎贵宾;转弯古风扑面来,原来是咫尺西天灵隐到。

父亲: 我要是迟到,全杭州的人都得迟到

其实,庞家一门三代都是公交人。

庞培华的爷爷庞阿惠是杭州“永华汽车行”的司机,整个车行只有10多辆车,独轮车,供私人使用的,招手即停,被大家称作“游西湖车”。后来,“游西湖车”成为7路车,父亲庞明山是杭州公交7路车的第一代司机。庞培华进入杭州公交客车厂(杭州长江汽车前身)装配车间,负责的是大修和造新车。

他的父亲开的是交通车,为了保证按时接上司机们送到南山路,每天三点父亲就要起床。之前闹钟会“咣咣咣”响,往往连隔壁邻居都吵醒了——“没办法的,我要是迟到了,全杭州上班的都要迟到了!”父亲难

为情地道歉,急急忙忙出门。

上午,他还会被奶奶派去鼓楼车站给父亲送饭,“10点50分之前要到的,一分钟都不好错的。”饭盒里的红烧肉爸爸会留一半给庞培华,吃完还能坐着车荡一圈西湖。庞培华爬上10轮道奇车的大斗,小手紧紧拽住木栏板之间拉起的粗绳,“车在断桥上车,就和坐过山车似的”,简直是拉风到不行。

他如今住的湖墅南路上的半道红小区,是老底子公交家属院。这套房子,是单位奖励给他的。1986年,杭州公交客车厂研制了一辆无轨电车,可是检验员发现电车扶手上没套上绝缘塑料管,容易触电,不让上车。扶手和绝缘管的长度一样,根本套不进,工作人员尝试着用滚水烫、用滑石粉磨,可是都无济于事。庞培华思考了很久,想出用电气泵往绝缘管里打气,撑大了5毫米后,正好套进扶手。临门一脚的大麻烦被顺利解决,也因为这件事,庞培华喜欢钻研业务。

他: 教孩子做木工车模,复刻各种公交车

随着时代的发展,公交车也不断迭代。

上世纪60年代初,汽油短缺,燃料就用沼气代替。那时候马路上往来的车上都背着巨大的贮气袋,行驶起来摇摇摆摆,看着像大甲虫似的。如今,舒适的新能源车满杭州跑。

退休后,庞培华每周四都在采荷三小做课外木工老师。

在他的工作台上,有各种公交车模型成品和半成品。“大红豆”雏形已现,差个车顶;“霍克飞机”摆在架子的上层;上世纪50年代跑在湖滨一带的支援车,要不是庞培华说是木头做的,乍一看还以为是买来的金属车……

有一辆木板制成的公交车,驾驶座、车窗、长辮子一应俱全,车里还装上了灯。这辆半成品的电车模型,和现在在马路上看到的公交车稍有不同,在车屁股上,有个梯子。

“那时候的电车,开车前需要驾驶员爬到车顶,整理一下电线,有时候开着开着,电线和车顶的辮子脱开了,也是需要人爬上去归置好才能重新上路。”庞培华说。

这辆车,是按照比例缩小的。庞培华画好图纸,“伢儿们眼神比我好,做出来的东西有模有样的”,采荷三小的学生们给公交车开窗户。

1970年,庞培华下乡去了萧山当知青,不仅学会种田盖房,还学得一手木工活。返城之后进杭州公交公司的他成为一名维修技师。

“很多车我都拆过,结构很熟悉的。”加上有木工的手艺,庞培华第一次尝试着还原公交车的样子,没想到一看到实物,大家都赞不绝口,“我做了一辈子真车都没人知道,做了个模型反而大家都知道我了。”庞培华说起来有些乐了,也因为大家的认可,他索性置办起一堆家伙什,一辆、两辆,到目前光是各式公交车就做了有20多辆出来。



电车模型



双层巴士模型

淳安县汾口镇人大代表当好新冠疫苗接种宣传员

“18周岁以上村民可以免费接种新冠疫苗了,新冠病毒疫苗接种和其他疫苗一样,已经很成熟了,请不必担心,我自己也打过了。”淳安县汾口镇的县人大代表徐杭南正挨家挨户进行宣传,引导民众在疫情面前不做旁观者,积极参与疫苗接种。

为及时消除辖区群众对于新冠疫苗接种的顾虑,推动这一利国利民的民

生实事工作,汾口镇人大发挥代表密切联系群众优势,积极组织市、县、镇三级人大代表第一时间带头进行疫苗接种,做到“应接尽接”,并组织代表以选区为单位积极入村入户进行宣传,通过派发宣传手册、面对面宣讲等形式宣传新冠疫苗有关知识;以身说法自己的疫苗接种过程和感觉,并通过微信群及朋友圈转发权威接种知识,确保疫苗接种宣传

无遗漏、全覆盖。

通过人大代表们的逐一宣传,增强了群众信心,消除了他们接种疫苗的顾虑。据统计,全镇此次活动共计发放“倡议书”1500余份,覆盖人数达8000多人。完成接种人数3500人,很好地推动了全镇此项工作的开展,代表们用实际行动践行了“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心和使命。严鑫

金融许可证公告

渤海银行股份有限公司杭州朝晖支行
机构编码: B0017S233010021

许可证流水号: 00723318

业务范围: 许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期: 2021年02月22日

住所: 浙江省杭州市下城区建国北路711号-1

邮政编码: 310004

发证机关: 中国银行保险监督管理委员会浙江监管局

许可证颁发日期: 2021年02月24日